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Wykryto, że przez traktowanie alkoholi
poliwinilowych wspólnie aldehydami oraz
ciałami, dającemi się z aldehydami konden-
sowae, otrizymiiuje się cenne sztuczne masy.
Na alkohol poliwiniilowy można oddziały¬
wać napinzód aldehydem a potem ciałem,
d)aj ącem .się koodesować z aldehydem. Moż¬
na też oddiziiiaływać na alkohol poliwindlo-
wy produktem kondensacji, powstałym w
drodze oddziaływania aldehydu na ciało
z nam kondfensujące. Związkami kondensu-
jącemi się z aldehydiami są przedewszyst-
kiiem fenole oiraiz ich pochodnie, amiitny ali¬
fatyczne i aromatyczne, jak anilina,, latmiiny
kwasów, jak mociznik, tiomocznik, amina

kwasu para-toluenosulfonowego, a również
subsitancje wysokocząsteiczkowe, jajk żela¬
tyna, kazeina, skrobia, śluz roślinny, o ile
posiadają one zidolmość kondensacji z alde¬
hydem. Dla otrzymania produktów nieiroz-
pusiziozjalnych, tnzelba [zastosować odlpo-
wieidnie warunki. Dodaje aiię wtedy taką
ilość aldehydu, zwłaszcza aldehydu mrów¬
kowego, i ogrzewa mas<ę idiopóty, aż powsta¬
nie pirodiukt, nierozpuisziczalny w wodzie.
Chcąc natomiast otrzymać produkt końco¬
wy, irtozpuisiziczialny jielsizoze w wodzie, kon¬
densacje prowadzi się w takich warunkach,
by pirodiukt pnzlemiany był! wprawdlzie
znacznie bardziej lepki, ale rozpuszczał



silę jeszcze w wadlm. Temperatury, zapew¬
niające* mjpq^7§Wejsizie przeprowadzenie
reakcjo* wynoszą maogół od 50 do lOtrC

Małe ilości katalizatorów, jak kwasów
nieorganicznych lub organicznych, przy¬
śpieszają reakcję przemiany. Można przy¬
puszczać, ze reakcja przemiany odbywa
się w ten sposób, że kondensacja aldehydu
zachodzi tak z alkoholem poliwinylowym,
jak i z drugiem zdolnem .do reakcji ciałem,
przyczem od innych warunków doświad¬
czenia zależy, czy komdfertsacja zachodzi
równocześnie obustronnie, czy też naprzód
z jednym isfcładraikieon a tnasfbęptnie z dru|gim.

Nile jest konieczne irówmoczesne miesza¬
nie i wzajemne oddziaływanie na siebie
wszystkich składników. Można postępować
również w ten sposób, że miesza się je,
względnie pozwala oddziaływać na siebie,
kolejno albo lepiej w kolejności, zależnej
od zamierzonego wyniku.

Można np. postępować w ten sposób, że
naprzód oddziaływa się aldehydem przez
pewien czas na wodny roztwór alkoholu po-
liwinilowego, a następnie dopiero dodaje
się trzeciego składnika, np. fenolu liib rów¬
nież i aminy. Albo też pozwala się naprzód
reagjować aldehydowa! z nowym składni¬
kiem fenolem lub aminą, a następnie od¬
działywa się otrzymanym produktem kon¬
densacji na alkohol połiwiiiniilowy.

Można takie posifoępować w fesn sposób,
że tworzenie się alkoholu poliwinilowego i
łączenie jeigo z obnemi składnikami usku¬
tecznia się w jednym zabiegu.

Wprowadzenie składnika, reagującego
z aldehydami (fenolu, mocznika i t. d.), dój
zespołu prowadzi do związków o zupełnie
swoistych własnościach. Dodatek fenolu wy¬
wołuje powstawanie ciał o charakterze fe¬
nolowym. Otazytmaiie praytem ciała posia¬
dają np. zdolność sprzęgania się z grupą
dwuazową, kwasową lub alkilową pnzy wo¬
dorotlenku amomatycznym, dają ,się również
sulfonować i posiadają między inmemi wła¬
sności garbnikowe. Przez reakcję alkoho¬

lów poliwiinilowych z aldehydami i moczni¬
kiem lub aminami otrzymuje się wysoko-
cząstteczkowe związki azotowe. Otrzymuje
się przytem produkty o najrozmaitszych
włiasnościlach stosownie do tego, czy jako
materjały wyjściowe stosowano ciała, za¬
wierające azot, alifatyczne lub aromatycz¬
ne, ozy też zawierające azot alkilowy lub
kwasowy, pierwszorzędowy, drugorzędowy
lub trzeciorzędowy.

Przykład I. 25 części wagowych alko¬
holu poliwilniiowego rozpuszcza się na
ciepło w 225 częściach wagowych wody, do¬
daje do miernie lepkiego 10%-owego roz¬
tworu 50 ozięścdi wagowych 30%-owego al¬
dehydu mrówkowego oraz 10 części wago¬
wych mocznika i otrzymany jednorodny
roztwór ogrzewa się, mieszając tak długo
na łaźni wodnej W temperaturze około 90—
100°C, aż wydzieli się zeń masa żelatynowa
o szybko wzrastającej ciągliiwości. Otrzy¬
many produkt kondensacji przemywa się
wodą i suszy w próżni w temperaturze 50—

*60°C. Przedstawia on wówczas jasną bia¬
ławą m&sę rogowatą, dającą się rozdrobnić
i sproszkować. Jest ona we wszystkich roz¬
puszczalnikach nierozpuszczalna, nie jest
toptliwa, ale przy zastosowaniu podwyższo¬
nej temperatury (i podwyższonejgo ciśnie¬
nia) daje silę prasować na jednolite przed¬
mioty, odznaczające się wielką sprężysto¬
ścią i odpornością na wpływy chemiczne i
natężenia mechanicznie.

Przykład II. 25 części wagowych alko¬
holu poliwinilowego rozpuszcza się 225 czę¬
ściach wagowych wody, dodaje do roztworu
25 części wagowych 30% -owego aldehydu
mrówkowegio i 7 części wagowych mocznika
k ogrzewa mieszaninę, mieszając 2 — 3 go¬
dzin przy 40—50°C. Roztwór jeist jeszcze
jasny i jednorodny, staje się jednak znacz¬
nie bardziej lepki i nadaje się doskonale do
wytwarzania emulsji, klejenia, apretowa-
nia i drukowania.

Przykład III. Do 200 części wagowych
wodnego 15% -owego roztworu alkoholu po-
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liwimlowęgo dodaje się 25 części wargowych
wodnego 50%-owego maztwam* glioksalu i
utrzymuje roztwór tak długo w temperatu¬
rze 50—60°C, aż lepkość jego podwoi się.
Następnie dodaje się 12 części wagowych
tiomocznika i utrzymuje teraz jeszcze 1—2
godzin w tej sarniej temperaturze. Lepkość
roztworu zwiększa się dialej, tak że należy
go nakoniec rozcieńczyć zapoanocą tej sa¬
mej ilości wody.

Przykład IV. 300 części wagowych wod¬
nego roztworu alkoholu poliwinilowego, o-
pisanego w przykładzie II, miesza się z 50
częściami waglowemii aldehydu mrówkowe-
go i 50 częściami wagowemu fenoli^ polem
dodaje 1,5 części wagowych amonjaku i go¬
tuje tak długo z zastosowaniem chłodnicy
zwrotnej,, ai się wydzieli osad żywioowaty.
Osad ten. uwalnia się od znajdującego się
nad nim roztworu) wodnego i swszy go do¬
brze w próżni przy 50—60°C. Otrzymany
produkt przedstawia masę plastyczną, da¬
jącą się zmiękczać i którą można przez na¬
grzewanie pod ciśnieniem wygniattać i pra¬
sować w jednolite przedmioty, odznaczają¬
ce isię wielką eHaistycznością i odpornością
na przewodzenie prądu elektrycznego.

Przykład V. 45 części wagowych bar¬
dzo lepkiego alkoholu] poliwinilowego emul¬
guje się .dokładnie w 300 częściach wago¬
wych etanolu i dodaje potem, mieszając
dokładnie, po zadaniu 0,5 częściami wago-
wemi wodnego iroztworu chlonowocłoiru, 105
części wagowych aldehydu benzoesowego.
Miesza się następnie tak .długo przy 50—
60°C, aż się wytworzy jasny lepki roztwór.
Potem 'dolewa się 55 części wagowych kre¬
zolu technicznego i utrzymuje roztwór kil¬
ka godzin w słabem wrzeniu. Jasny roz¬
twór lakieru można, ewentualnie po zobo-
jętnieniu obecnego kwasiu solnegoi, bezpo¬
średnio używać jako lakieru. Powstały
produkt kondensacji można też wydzielić
przez oddestylowanie alkoholu, przemycie
pozostałości wodą i następujące suszenie.
Otrzymuje się zabarwioną czerwonawo-

żółtą żywicę, rozpuszczalną dtobrze w roz¬
puszczalnikach lakierów, nierozpuszczal¬
ną jednak w alkaijach. Można ją stosować
do wytwarzania bardzo odpornych lakie¬
rów elastycznych.

Przykład VI. W wodnym roztworze
alkoholu poliwinilowego, opisanym w
przykładzie II, rozpieszcza sdę 30 części
wagowych rezorcyny i 20 części wago¬
wych aldblu, dbdaje 1 część wagową stę¬
żonego kwasu solnego i utrzymuje jasny
roztwór 1 — 2 godzin przy 70.— 75°.
Przezroczysty początkowo roztwór nabie¬
ra szybko lepkości, poczem wydziela bia¬
ławą podobną do żywicy masę. Masę tę
Wymywa się starannie gorącą wodą i swr
szy. Rozpuszcza się ona w alkoholu i al-
kaljach i daje się stosować do emulgowa¬
nia, klejenia, apretowania i drukowania.

Przykład1 VII. 60 części wagowych al¬
koholu poliwinilowego o średniej lepkości,
otrzymajneigo przez zmydlenie octanu po¬
liwinilowego, a .zawierającego jeszcze o-
koło Vs obecnych pierwotnie grup acetylo-
wych, cnozpuszcza się w 200 częściach wa¬
gowych wody, do tego dodaje się 85 czę¬
ści wagowych aminy kwasu p-tołuemosiul-
fonowego, 80 części wagowych 40%-owego
aldehydu mrówkowego i 1,5 części wago¬
wych 50%-owego kwasu siarkowego. Ma¬
sę tę (Utrzymuje się kilka godzin we wrze¬
niu. Następnie usuwa się części lotne
wdmuchiwaniem pary wodnej, ruistuwa za-
pomocą przemywania wodą kwas, a pozo¬
stałość żywicowatą suszy się. Otrzymuje
się stałą jasną żywicę, irozpuszczającą się
dobrze w rozpuszczalnikach lakierów i na¬
dającą isię do wytwarzania trwałych, bar¬
dzo odjpomnych na działanie światła lakie¬
rów.

Przykład VIII. 45 części wagowych al¬
koholu poliwinilowego, otrzymanego przez
zmydlenie chlorooctanui poliwinilowego,
miesza się z 300 częściami wagpwemi me¬
tanolu i 50 częściami wagowemi aldehydu
octowego, do tego dbdaje 2 g kwasiu mle-
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kowegjo i miesza mieszaninę przez pewien
czas przy 50 — ÓO^C. Po rozpuszczeniu
dodaje się 50 części wagowych aniliny i
utrzymuje mieszaninę jeszcze przez 2 go¬
dziny na łaźni wodnej w sfeibeim wrzeniu.
Masę reakcyjną obrabia się dalej, jak o-
pisano w przykładzie poprzednim. Otrzy¬
muje się rźółitiaiwiohibinHmtinfe zabarwioną
żywicę, nadającą isię do wytwiarizania do-
brzie przylegających lakierów.

Przykład IX. 300 części wagowych
15%-owego roztworu alkohol/u poliwinilo-
wego miesza się z 80 częściami wiagowemi
aldehydu mrówkowego i utrzymuje roz¬
twór, mieszając pnzez pewien czas przy
50°C, aż lepkość jego się podwoi. Do tegp
dodaje się roztwór 40 części wagowych
kazeiny w 300 częściach wagowych wody,
i utrzymuje mieszaninę tak długo w sla¬
bem wlrzeniu, aż wydzieli się rogowata ma¬
sa. Po wysuszeniu masa nadaje się dobrze
jako materjiał do wytwainzania przedmio¬
tów prasowanych.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób otrzymywania sztucznych
mas,, znamienny terni, że alkohole poliwi¬
nylowe traktuje się wspólnie aldehydami i
takiemii iciałami, które można kondenso-
wać z aldehydami.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że na alkohol poliwimilowy działa
się naprzód aldehydem a następnie cia¬
łem, dającem się kondensować z aldehy¬
dem.

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tein, że na alkohol poiliwinilowy działa
się prodluktem kondensacji, otrzymanym
przez działanie aldehydu na kondensujące
z nim ciało.

I. G. Farbenindiustri e

A k t i en g e s e 11 s c h a f t.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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